

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 22 de Marzo de 1910

NÚM. 112.

CONSULTA DEL DOCTOR ALEMÁN

El doctor Alemán profesor del Hospital oftálmico de Madrid, establece su consulta de enfermedades de los ojos, en el Hotel de España, los martes, jueves y sábados de todas las semanas á contar desde el primero del próximo mes de Abril.

HORAS DE CONSULTA

Para pobres de 11 á 1 de la tarde.

Para particulares de 3 á 5 de la tarde.

INTOLERANCIA ANTICLERICAL

Es tan común el dictado que se aplica á los católicos de intolerantes, que inútil será pretendamos nosotros avivar siquiera ese recuerdo; está latente en todos los que tienen que sufrir las diatribas de los anticlericales de todos matices.

Las frases ¡esos curas con sus intolerancias perjudican á la religión! ¡esos frailes, esos jesuitas, hacen más daño á la religión no tolerando ciertas cosas, que los más rabiosos enemigos de la Iglesia! son corrientes, están continuamente en los labios de ¡triste es confesarlo! no solo de los enemigos de la Iglesia, si que también de los que se llaman sus amigos.

¡Como si el mal admitiese transacciones! ¡Como si los curas, los frailes, los jesuitas, pudiesen dejar pasar en silencio la trans-

gresión de los mandamientos divinos!

Pero no es nuestro ánimo defender á estos de esas diatribas; doctores tiene la Iglesia—que dijo el otro—para tratar esos asuntos.

La labor del periodista, rápida cual ráfaga huracanada, no permite abordar esos problemas; queda reducida á comentar la actualidad y nada más.

Ese comentario nos sirve hoy á maravilla para probar nuestra tesis que en pocas palabras vamos á exponer:

La mayor intolerancia es la de los anticlericales.

El pasado sábado dió una conferencia en el Ateneo de Madrid el sabio catedrático de la Universidad de Oviedo Sr. Pérez Bueno.

Versó su disertación acerca de las escuelas laicas y la enseñanza religiosa.

Baste advertir que el Sr. Pérez Bueno se expresó en católico, haciendo un elogio de la vida mística, cuya excelencia no niega ningún esceptico de primera mano aunque otra cosa se quiera hacer creer, para que nuestros lectores se expliquen todo cuanto va á continuación.

También el Sr. Pérez Bueno hizo de todo cuanto constituyó el fondo de su disertación unas atinadas deducciones á la política viva en la que se vé toma carta de naturaleza la expoliación de los bienes de la religión y el respeto al funcionar del garrito; la intentona de disolución del convento de monjas, y las continuas lenidades y aún fomento de los lugares de pérdida de toda índole. Es decir, que á lo que parece que se niega el derecho es á la virtud y el bien, y esto solo hace el proceso del sistema.

—200—

luego será fácil decapitar al monstruo. Preparaos, trabajadores: la hora llega.

»Adjunta la receta para fabricar la plancastita.»

El Fiscal, fundándose en que los anteriores documentos se encontraron en el domicilio de Ferrer, en que el «programa» es «verdadero programa de cuanto han realizado los rebeldes en el pasado Julio», y en que los peritos calígrafos afirman que las correcciones de la segunda circular, impresa toda ella á máquina, son de mano de Ferrer, deduce que éste fué el autor de los mismos.

Tal es, con toda fidelidad resumidos, el sumario y la acusación fiscal.

¿Qué alega contra ésta el defensor? Nada, absolutamente nada; ni un solo «hecho» en abono de Ferrer. Que la prensa, recordando constantemen-

—197—

rán la circular número 2 á quien les haya entregado la presente.»

«Compañeros: Al dirigiros esta segunda hoja, os recordamos el programa contenido en la primera. Buscadlo si no lo habéis leído; hacedlo conocer á vuestros camaradas; que vuestros hijos lo aprendan de memoria, y divulgadlo todo lo posible.

»El nuestro es el único programa sincero, revolucionario y salvador. No hagáis caso de los que os digan que es obra del Gobierno, de la policía ó de los enemigos del proletariado. No temáis que os divida; esa virtud de dividir sólo es propia de los programas políticos ó de partido, llenos de lagunas, de reservas y de malas intenciones. El nuestro no

Terminó el orador leyendo un párrafo elocuente de Victor Hugo en pro de la vida religiosa y en defensa de los derechos que le son inherentes.

¡Qué mayor delito pudo cometer hombre alguno!

¡Defender á las órdenes religiosas desde la tribuna del Ateneo!

¡Atreverse á decir en estos tiempos, que las órdenes religiosas tienen personalidad jurídica y que aunque el Estado puede disolverlas, no tiene derecho á ello!

Había de suceder cuanto sucedió, que un ateneísta de aspecto venerable, diese al acabar su conferencia el Sr. Pérez Bueno, un sonoro viva á Carlos III que los amigos del vitoreador aplaudieron en los pasillos y que demuestra la *tolerancia* de los radicales y que el órgano de los lerrouxistas madrileños «El Radical» escriba lo siguiente.

«El orador fustigó duramente al liberalismo, del que dijo que todos los males y desgracias de la patria son causados por él. Toda la conferencia fué un cúmulo de ramplonerías, conceptos y frases huecas, que el culto auditorio escuchó asombrado. No es posible decir más inexactitudes en menos tiempo. El Sr. Pérez Bueno, perdido ya los estribos, se lanzó á una carrera desenfrenada de clericalismo. Para

él no existen virtudes, ni honores, ni talento, ni nada, si no es entre la gente conventual. Tales horrores dijo, y tan mal de palabra estuvo, que los socios más antiguos del Ateneo dicen que no recuerdan fracaso más grande que el de este Sr. Pérez Bueno. ¡Pobre enseñanza! Este terrible y truculento propagandista católico es nada menos que el sustituto de «Clarín» en la cátedra de la Universidad de Oviedo.

El Sr. Pérez Bueno se llevó su público. La tribuna pública estaba llena de socios de las cofradías católicas de esta corte, que aplaudieron rabiosamente. En la sala estaban también La Cierva, Rodríguez Sampedro, Codorníu, Mataix y otros conspicuos conservadores. Al terminar la conferencia se produjo en los pasillos del Ateneo gran agitación. Las discusiones eran acaloradísimas y hasta hubo vivas y mueras. Todo lo sucedido es objeto de grandes comentarios.»

Es decir contra los argumentos contundentes que demuestran la falsedad de ciertas doctrinas, no cabe más réplica que la ofensa, el escarnio.

Está visto los anticlericales no se dan punto de reposo en practicar aquello de guerra al que no piense igual que pienso yo.

De procesiones

Esta noche á las 8 y media será conducida procesionalmente desde la Iglesia de San Gregorio á la de Monserrate el grupo escultórico que representa á «Jesús en la Caida».

A continuación detalles de la procesión á que nos referimos.

Figuran en ella en primer lugar la clásica bocina con los clarines banderolas y guión; siguen dos filas de cincuenta y dos nazarenos cada uno con cirios; en el centro de dichas filas la convocatoria y al final de la misma el grupo escultórico de «Jesús en la Caida.»

Tras de él la banda municipal.

Tanto esta como el principio de la procesión y la convocatoria irán alumbradas con potentes focos de acetileno.

La procesión recorre el itinerario de costumbre,

Todo el gasto de susodicha procesión corre á cargo de nuestro querido amigo y correligionario D. Ramón Montero.

Y ya que hoy comenzamos á hablar de procesiones bueno será también exponer lo que nosotros pensamos sobre el particular.

Es una lástima, mejor dicho, es un crimen de lesa patria, que dejemos perderse nuestras tradiciones.

La apatía de muchos, el espíritu tacaño de los más, que deja morir sociedades cuyo exclusivo fin era el mayor esplendor de nuestras procesiones, y agonizar cofradías que uno de sus fines es realizar esas manifestaciones del culto externo, son la causa de que andando el tiempo lleguemos á la desconsoladora realidad de que un año no se verifiquen las procesiones de Semana Santa por falta de fondos para costearlas.

Este mismo año tenemos una prueba de que en otro puede suceder lo que preveemos; nuestro querido amigo el Sr. Montero tiene sobradísimas razones para no concurrir con la Centuria romana á las procesiones, y que aunque lamentando sinceramente su determinación, no ha podido impedirla y esta sola ha sido la causa de que se vean privadas nuestras procesiones de tan poderoso aliciente.

¿Ocurriría eso si existiese la antigua sociedad de «Armados» en la forma floreciente que debía estar? No.

Y es que en Orihuela ¡triste es confesarlo! nos lamentamos mucho de la apatía de los oriolanos como si estos no fuesen de Orihuela pero no hacemos nada por sacudir y desterrar aquella.

Es preciso fomentar todo cuanto que se relacione con nuestras procesiones; engrosar las cofradías que tienen á su cargo las mismas y aleccionados con lo de este año impedir que en otro pueda suceder lo que más arriba preveemos.

—198—

puede ser más claro: nosotros queremos y necesitamos destruirlo todo, y así lo declaramos con leal franqueza. No engañamos ni á nuestros enemigos.

»Se os dirá que es un programa negativo. Cierto: porque es el programa del primer minuto; después vendrá el reparto de los viveres, la destrucción y arrasamiento de los barrios inmundos, y aun de ciudades enteras, por antihigiénicas, antiartísticas y archimalsanas, como asimismo el reparto de las tierras y la sanción popular de los actos de la Revolución. Esas cosas no se ejecutan por incluirlas en los programas previos, sino por la voluntad suprema, por el esfuerzo común de la inmensa masa proletaria. Os las dictará el instinto de conservación, pues sin ellas la Revolución perecerá, pro-

—199—

vocando ella misma una sangrienta reacción.

»Natural es que las clases conservadoras y ladronas opongan resistencia; lo incomprendible es que la opongan los parias de levita mugrienta y de sombrero abollado, como si no fueran víctimas, lo mismo que nosotros, de la iniquidad más irritante. Esos periodistas, esos empleados, esos infelices que pasan noches enteras velando y trabajando para enriquecer á otros, son más miserables que nosotros mismos, porque no luchan por su redención; luchemos nosotros por la suya y por la nuestra, hasta convencerles de que el militarismo y el clericalismo son los brazos del capitalismo, verdugos de los hombres de hombres, azotes de los pueblos, gran enemigo de la redención humana. Acabemos con los brazos, que

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta las declaraciones optimistas hechas por el Sr. Paraiso á su regreso de Melilla.

«La Correspondencia de España» publica otro artículo de su redactor en Melilla Sr. Rodríguez de Celis rebatiendo las objeciones que pueden oponerse á la recluta voluntaria como una de las bases para la organización del Ejército de África.

«El Universo» en un artículo que titula «Otra farsa» se ocupa del inverosímil hecho de que en España se celebren mitins de protestantes... sin ¡protestantes! pero sí con la cooperación de los anticlericales.

«El Mundo» dedica su editorial á la conferencia dada en el Ateneo de Madrid por su ilustre colaborador el catedrático de la Universidad de Oviedo Sr. Pérez Bueno.

«Diario Universal» dedica su fondo á cuestiones de Hacienda y de

cuyo estudio deduce censuras para el partido conservador y optimismos para la labor que dedica el actual Gobierno á dichas cuestiones.

Nuestra información telegráfica

Intolerable resulta ya lo que con alguna frecuencia ocurre con los telegramas que deposita en Madrid nuestro activo corresponsal y destinados á este periódico.

No pasan nunca ocho días sin que tengamos que prescindir de las últimas noticias de la Corte, para que entre en máquina nuestro periódico.

Y contra eso no nos vale ni aún la orden que tiene nuestro corresponsal de depositar los últimos telegramas entre 1 y 2 y media de la tarde, con lo que queremos evitar los hechos que comentamos, aún cuando esa orden perjudique como perjudica al mayor alcance de esas noticias.

Tampoco nos dió resultado la queja que elevamos al Director general de Comunicaciones y la que este atendió con tanta amabilidad, pues las deficiencias continúan.

Ayer deposita el Sr. Rodríguez de Vera un telegrama bastante extenso á la una de la tarde; pues bien anoche á las siete y media llegó á nuestro poder.

¿No es triste lo que denunciarnos?

¡Y pensar que con un poco más de atención para el público, esas deficiencias se corregirían, y sin embargo no se corrijen!

Como nos interesaba muchísimo averiguar las causas productoras de aquellas, hubimos de interrogar al digno é ilustrado jefe de telégrafos de esta ciudad, quien nos manifestó, que como no existe un hilo telegráfico exclusivamente para la comunicación entre Orihuela y Murcia, sino que uno mismo sirve también para Elche Crevillente y otras poblaciones, resulta que si la estación de Murcia y cuando se reciben telégramas de Madrid para Orihuela, esta transmitiendo el hilo susodicho despachos para Elche por ejemplo, mientras no se cursan los telégramas para dicha ciudad y las demás que se comunican por medio de él, no se despacha el servicio para Orihuela.

Hacemos públicas esas manifestaciones no solo para hacer la justicia á que son acreedores los oficiales de telégrafos de esta oficina, á quienes no alcanza responsabilidad alguna en los hechos que denunciarnos, si que también para satisfacción de nuestros abonados.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana en el correo de Madrid llegará á Orihuela y con objeto de pasar las actuales fiestas al lado de su familia, nuestro querido é ilustrado compañero de redacción D. Romualdo Rodríguez de Vera.

Durante su permanencia en esta queda de corresponsal en Madrid de nuestro periódico el ilustrado abogado y querido correligionario nuestro D. Juan Tejón y Báquera.

Ha sido nombrado canónigo de gracia de la Colegiata de Alicante, el presbítero D. Manuel Hernandez Rodríguez, natural y coadjutor de Catral.

Nuestra enhorabuena.

La Compañía de andaluces ha concedido una rebaja de billetes de ida y vuelta entre toda la línea de Alicante y Torrevieja para Murcia, con motivo de las procesiones y fiestas.

Esta rebaja comenzó el día 10 del corriente y termina el 30, siendo los precios para el viaje de ida y vuelta desde Orihuela los siguientes:

Primera clase, 3'90; segunda clase, 2'95 y tercera clase, 1'90.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro amigo y suscriptor D. José Torner, residente en Barcelona.

Ayer comenzaron en este palacio Episcopal las oposiciones para proveer el beneficio de primer Maestro de ceremonias que se halla vacante en esta catedral.

Se ha presentado en solo opositor, el presbítero D. José Aznar Guirao, que desempeña en dicha iglesia el cargo de segundo maestro.

Forman el tribunal los Muy Ilustres Sres. D. José Rubio, dignidad de Maestrescuela, D. Francisco Iñesta, Magistral y Joaquín Espinosa, canónigo.

Se halla completamente restablecido de su leve enfermedad el virtuoso Arcipreste de esta catedral D. Mateo Gómez.

Celebramos el restablecimiento de tan estimado sacerdote.

En la Iglesia parroquial de Santas Justa y Rufina se celebrará este año con inusitada solemnidad la función de las siete palabras.

Están encargados de los sermones los siguiente oradores; primera palabra el Licdo. D. José Torrella; segunda y tercera el licdo D. Julio López Maymón; cuarta el licdo D. Mariano Olmos; quinta y sexta el licdo D. José Díaz y séptima y última el Dr. D. Agustín Cavera.

La función empezará el viernes santo á las 12 cantandose á gran orquesta la inspirada partitura del inmortal Maestro José Haydn.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y correligionario D. José Maymón.

De su pronta mejoría nos alegraremos.

Ha fallecido la Sra. Doña Petra Portugues viuda de D. Arcadio Pineda.

Su entierro se celebrará esta tarde.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Mañana publicaremos un extraordinario dedicado á los sacrosantos misterios que la Iglesia conmemora en esta semana.

Con tal motivo y aún cuando recibiremos nuestra información telegráfica la expondremos en nuestra redacción.

Se encuentran entre nosotros nuestros particulares amigos D. José y D. Joaquín Lafuente acompañados de su distinguida familia.

Sofía Arronis ha establecido un taller de Planchadora en la calle del Pintor Agrasot (antes Corredera) núm. 63 donde con esmero y economía se servirá á quien se digne enviar encargos.

Se ha extraviado una moneda de oro de cinco duros con el busto de Alfonso XII y que va unida á un trozo de una cadena de reloj.

Quien la presente en esta redacción se le gratificará ó agradecerá.

EL TIEMPO

Día 22 de Marzo

—Presión barométrica, 762'2 mm

—Temperatura mínima 4'0°. — Temperatura máxima á la sombra 17'8°

Viento dominante O., brisa.

Estado medio del cielo, nuboso.

Tiempo probable, variable.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACION TELEGRAFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

Madrid 22-á las 1'25 t

La embajada marroquí

Parece es ya un hecho la marcha á su país de los moros que componen la embajada marroquí.

Faltan aún por celebrar dos conferencias con el Ministro de Estado una de las cuales se celebrará pasados estos días de fiestas.

Madrid-22-á-la-1'45 t.

La reina Amelia

Mañana llegará á Madrid la Reina Amelia de Portugal.

La hermosa soberana portuguesa pasará estos días de fiestas con la familia Real Española.

Madrid 22-á las-2 t.

Los presupuestos

A contar desde la próxima semana se celebrarán todas ellas dos consejillos para tratar de los presupuestos.

Desea el Sr. Canalejas tener preparada toda esa labor para presentarla á las Cortes en cuanto estas se reúnan.

Crédito aprobado

Madrid-22-á las-2'15-t.

Ha sido aprobado un crédito de dos millones para correos y telégrafos.

Según tenía manifestado el director general de comunicaciones con dicho crédito se implantarán las reformas acordadas.

Madrid-22-á las-2'30 t.

Noticias del extranjero

Comunican de Budapesth que ha sido disuelto aquel Parlamento, produciéndose disturbios.

El Presidente y el Ministro de Agricultura han sido heridos.

De Roma telegrafian que el Gobierno ha presentado la dimisión.

Tejón

Imp.de L. Zerón. -Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOL

Grán fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Alabaete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformacione
de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmi-
siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

La Industria Agramadora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso, y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno,
Plaza de S. Agustin Orihuela.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.